

2021年11月1日

学生导报

Student's Post



第1298期

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

当文物走进校园课堂

听一枪五弹击落美军战机这一战场奇迹

中共一大纪念馆的文物库房里收藏了一支背带略微变形的英雄枪，这件革命文物见证了1951年10月21日晚发生在抗美援朝战场上振奋人心的一幕：上海支前汽车工人李增祥，仅凭一支步枪和五发子弹，在夜间击落了美军一架轰炸机！

近日，中共一大纪念馆收藏的这支英雄枪在礼兵护卫队的庄严护送下走进上海中学的课堂，让学生们通过近距离地观察、感受革命文物，体悟先辈初心。这也正式拉开了中共一大纪念馆“百物进百校，百讲证百年”活动的序幕。

记者 刘昕璐 文 施培琦 摄



听馆藏革命文物背后的峥嵘岁月和英雄故事

上海中学校长冯志刚为同学们摇响上课铃，一堂特别的“文物进校园”课开讲了。

中共一大纪念馆馆长薛峰为文物悉心开箱，当一杆M1903美制步枪呈现在师生面前时，大家不禁惊呼起来，其背后的峥嵘岁月和英雄故事也随即被娓娓讲述。

新中国成立后不久，美国发动对朝鲜的全面战争，战火燃烧到鸭绿江边。面对艰难复杂的局势，党和政府反复权衡，于1950年10月派出中国人民志愿军赴朝作战，保家卫国。上海的大批优秀儿女响应党和政府的号召，奔赴抗美援朝前线，这其中就有上海支前汽车工人李增祥。

1951年10月21日晚上，李增祥在运送军需物资途中，遭遇两架美国B25型敌机空投下的数枚照明弹，此时公路上已有八部车子停住，因车辆堵塞过多，这时目标为敌机所发现。敌机随即低空盘旋，反复扫

射，并投下数枚汽油弹，将前面六部车子打到起火。

李增祥着急万分，心想这一车物资是保证前方战斗胜利的物资呀！他激愤不已，抄起一支M1903美制步枪和仅有的五发子弹，跳出驾驶室，伏在铁路钢轨旁，瞄准俯冲下来的敌机猛烈射击，但没有命中，敌机却向他疯狂扫射。李增祥无惧危险，迅速把最后一发子弹推上枪膛，“呼！”最后一颗子弹出了枪膛！击中敌机要害，敌机当即起火跌落着地，这时在朝鲜的山沟里，冒起了一团冲天烈火。

面对敌我实力悬殊的“遭遇战”，李增祥仅凭一支步枪和五发子弹，就在朝鲜战场上击落了美军一架轰炸机，这无疑提振了志愿军的士气。李增祥因此荣立一等功。中国人民志愿军后勤汽车暂8团于1951年10月28日给他颁发了嘉奖令……

学生在革命文物中体悟先辈初心勇担青年使命

2021年是中国共产党成立100周年。中共一大会议址是中国共产党的诞生地，也是中国共产党人的精神家园，肩负着讲好建党故事，弘扬伟大建党精神的使命和责任。为用好用活红色资源，赓续红色血脉，“百物进百校，百讲证百年”活动，将把革命文物资源创造性转化为学校思想政治教育的优质资源，推动党的创新理论和革命传统进校园进课堂，推进知校爱校荣校与知史爱党爱国爱社会主义相统一。

此次首讲特别定在10月25日抗美援朝纪念日，而百闻也终不如一“件”。上海中学高二学生史守宸平时喜欢去博物馆纪念馆参观，但怎么也没想到这把在抗

美援朝战争中打落美军飞机的英雄枪能来到自己的学校，“第一次这么近距离接触文物，甚至没有隔着一层玻璃，身临其境地感受文物背后的振奋故事，和往常的参观很不一样，收获很大。”

本次班会班主任、上海中学葛璐老师感慨地说，当教室化身为小小的博物馆，师生们有幸在课堂上近距离看到这宝贵的革命文物，“所谓睹物思人，我们不禁遥想当年手持这把步枪英勇参战的革命英雄；我们也睹物思情、睹物思志，这种情志便是在战争年代体现出来的抗美援朝精神，这种精神是中华民族宝贵的精神财富。”

精心挑选的100件革命文物将陆续走入学校

记者了解到，中共一大纪念馆拥有馆藏文物12.8万件（套），涵盖自鸦片战争至中国特色社会主义新时代的不同历史时期。“百物进百校，百讲证百年”活动将围绕中国共产党成立100周年这一主题，陆续从馆藏品中精心挑选100件革命文物，陆续走入学校。

这些文物中，有的是反映近代以来中国历史舞台上发生的重大历史事件的珍贵文献，有的是为实现中华民族伟大复兴而英勇献身的英雄人物的历史遗物，有的是中国共产党领导中国人民进行

革命、建设和改革的历史见证，有的则是广大人民群众在迈向小康征途中留下的学习、工作和生活的美好记忆。

目前，中共一大纪念馆首批公布50件文物，全市幼儿园、中小学、高校可通过中共一大纪念馆官方微信“文物进校园”入口进行报名登记，中共一大纪念馆将把珍贵的革命文物带进校园，带入课堂，充分发挥革命文物在革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用，激发广大青少年努力学习，奋发图强，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。

精彩导读

5版 黄浦江畔的思考

8版 中国古代家庭教育佳作